

稳路子求创新,迈出振兴新步伐

张家楼街道全力推进乡村振兴齐鲁样板示范先行区建设

□本报记者 梁玉鹏
本报通讯员 韩晓晴

党的十九届五中全会指出,坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,走中国特色社会主义乡村振兴道路,全面实施乡村振兴战略,强化以工补农、以城带乡,推动形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系,加快农业农村现代化。在去年底召开的中央农村工作会议上,习近平总书记指出,脱贫攻坚取得胜利后,要全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重心的历史性转移。

近年来,张家楼街道始终坚持“党建统领、乡村振兴”工作主线,多点开花,坚持全面振兴,探索出一条适合街道发展的乡村振兴新道路。

草莓采摘正当时 入股合作社增收益

近日,记者来到鸿森林农业合作社,这里的大棚草莓生长繁茂,很多来自市区的游客正在这里享受采摘的乐趣。“草莓非常甜,今天正好有时间,带着孩子过来玩玩,沿着开城路非常好走,交通非常便利。”来自市区的张先生一家正在大棚里采摘草莓,这已经是他们今年第三次来这里采摘了。除了草莓之外,这里还种植了蓝莓和火龙果,各种水果成熟季节不同,从而实现全年均可有采摘。

据了解,2015年成立的“青岛鸿森林农业合作社”是政府重点扶持的“南果北种”农业投资项目。该合作社建设种植大棚100亩,种植红心火龙果2万多棵,是目前西海岸最大的火龙果种植基地。多年来,园区坚持原生态种植火龙果,施农家肥,采用人工、粘虫板捉虫,亩产达4000~5000斤。鸿森林采摘园的火龙果个头不是很大,但味道清爽香甜,深



游客在鸿森林采摘大棚内采摘新鲜草莓。

受游客们青睐。

火龙果的种植带动了当地农民的收入。“一方面农民入股合作社,可以获得年底分红;另外,农民到园区工作,也增加了一定收入。”松山村党委书记、纪家店子网格党支部书记徐炳霞说,“青岛鸿森林农业合作社”还可以给自主创业人员提供火龙果苗木。“凡是独生子女、双女户、失业再就业人员想创业种植火龙果的,到我们这里拿苗享受半价优惠,同时我们免费提供栽培技术。”徐炳霞介绍,当初成立“青岛鸿森林农业合作社”的初衷就是想让老百姓都富起来。

民宿建设不停步 人居环境大提升

离开鸿森林采摘园,沿着开城路向西而行一千多米,张家楼街道石河头网格村里的樱花树已经含苞待放,沿着进村路一直向北,路西边正在建设的民宿项目格外引人注目,记者在现场看到,每个院子里都有两三名工人正在紧张地工作中。“现在建设完成的就是这一处民宿,全村一共规划

建设19处民宿,现在正在建设的还有4处,计划在今年的五一前正式对外开放。”山张村党委书记、石河头网格党支部书记张玉霞告诉记者,该项目由天一集团投资开发建设,租用村内闲置民房进行重新建设装修,保留乡村特色,结合现代风格,建设更加符合现代人审美需求的现代民宿建筑。“村内有很多闲置房屋,天一集团按照三年12000元的租金进行租赁,不仅为村民创造了经济收益,也有益于村庄整体环境提升。”张玉霞说道。

记者在村口看到,一条正在建设中的自行车绿道蜿蜒而去,张玉霞告诉记者,这条自行车绿道以石河头网格为起点,往西南方向,沿途经过四个网格村,全长大约九公里。“整条自行车绿道在现有道路的基础上进行连接建设,完成以后将附近几个村进行串联,到阴时,骑着自行车就能欣赏到美丽的沿途风景。”张玉霞介绍,近年来,村庄不断完善基础设施建设,对河道进行集中清理,绿化面积不断增加,人居环境质量不断提升,一个更加宜居美丽的石河头正在蜕变之中。

探索振兴新路子 全面振兴再提速

近年来,张家楼街道按照青岛市委“十五个攻势”和新区“十二大攻坚战”的总体部署,以“党建统领、乡村振兴”为工作主线,以“做强特色、走在前列”为目标定位,围绕“强街、兴村、富民”三大任务,着力打造乡村振兴齐鲁样板省级示范区,走出了一条以“四化”促“四美”的乡村振兴新路子。

街道围绕“一村一品”“多村一品”,探索“龙头企业+合作社+基地+农户”发展模式,打造形成“画乡达尼、艾润夏安、馨香桃源、红色石河、田园松山、樱上双岗”等一批特色产业村、精品旅游村,党支部领办合作社发展到61个,促进了集体增收、农民致富。夏安村艾草专业合作社吸收100多名村民入社,种植艾草500余亩,带动社员人均增收3000多元。

记者从张家楼街道了解到,全面实施乡村振兴战略,加快农业农村现代化,促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足,始终是街道工作的重中之重。据悉,今年,张家楼街道将全力推进乡村振兴齐鲁样板示范先行区建设,重点实施好7个美丽乡村创建、7个特色小镇建设等项目,率先形成示范样板。其次,在加快培育农业全产业链方面,街道将依托“乡村振兴齐鲁论坛2020”和青岛农业“国际客厅”,大力发展开放型、智慧型、都市型农业,积极培育农事体验、网上销售等新业态,重点建好田园青岛、天一松山、大山张三大田园综合体,加快推进三味农庄、艾叶科技等项目建设,推动成立“产业化联合体”,努力打造农业全产业链。与此同时,放大油画小镇、全域旅游示范镇综合效应,推动文化旅游高效融合、高质量发展,全力打造新区“文博之窗”。

“春风”来送暖 稳岗促就业

张家楼街道举办首场春季线下招聘会,40余家企业提供就业岗位1600余个

□本报记者 梁玉鹏
本报通讯员 韩晓晴

为保障企业用工,解决农村剩余劳动力就业难问题,推动乡村振兴齐鲁样板先行区建设,3月25日上午,张家楼街道成功举办“春风送暖”首次春季线下招聘会。

“我们这次过来主要是招聘一些包装工人和质检员,这才一个小时,我们就收到了很多合适的用工简历了,相信今天我们能招聘到满意的员工。”位于张家楼街道的青岛汉柏塑料科技有限公司王经理在招聘会现场告诉记者,随着公司业务不断发展,扩大生产规模,公司对于人才的需求持续增加,街道在前期多次联系企业,询问是否存在相关用工难题,“通过多次沟通,街道对我们用工存在的缺口非常重视,这次招聘会之前,街道就早早与我们进行了联系,对接我们的需求,对于解决我们的用工



缺口问题具有重要作用。”王经理说道。

本次招聘会共组织40余家企业参与,提供就业岗位1600余个,参加招聘

会的农村劳动力达1000余人次,现场达成就业意愿的300余个。

据了解,本次招聘会,张家楼街道

乡村振兴工作队还结合先行区特色,引进辖区内、周边镇街以及所帮扶村庄的10余家企业参与其中,提供了200余个工作岗位,通过街道新成立的区内首家农业劳务合作社提供就业服务,实现广大村民家门口就业。与此同时,招聘会现场还单独设立了企业服务处、乡村振兴服务岗、退役军人服务岗和妇女岗位咨询服务等四个服务点,为各种不同类型的就业群体提供了定向的政策宣传、岗位介绍等服务,实现就业信息精准推送。

“今年以来,张家楼街道共举办线上线下招聘会4场,共为70余家企业推送用工信息2000余条次,达成就业意愿600余个。”张家楼街道便民服务中心主任李玉超介绍,下一步,张家楼街道将继续创新服务模式,拓宽农村劳动力就业渠道,帮助企业及时解决经营和人员问题,全力做好“稳”“保”就业工作,为全面推进乡村振兴贡献力量。

求职者在招聘会现场咨询岗位信息。